

这十年 潇湘大地变宏伟蓝图为美好现实

——聚焦党的十八大以来湖南推动各项事业发展的生动实践

□ 本报记者 王丽娟

地区生产总值从2012年突破2万亿元、2016年突破3万亿元,到2020年突破4万亿元,实现了万亿级“三级跳”。今年上半年,经济增长4.3%,高于全国1.8个百分点,实现了稳中有进;地区生产总值完成2.3万亿元,全年有望突破5万亿元。来自湖南省委近日举行的“中国这十年·湖南”主题新闻发布会上的一组数据,彰显出新时代十年湖南高质量发展的优异成绩。

湖南省委书记、省人大常委会主任张庆伟说,党的十八大以来,习近平总书记先后3次亲临湖南考察,对湖南作出“一带一部”“精准扶贫”“三个着力”“守护好一江碧水”等系列重要指示,特别是赋予湖南“三高四新”战略定位和使命任务,为湖南发展指明了方向、擘画了蓝图。十年来,湖南努力把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变成美好现实,交出了一份让党中央放心、全省人民满意的答卷。

这十年,湖南全力办好发展经济这个最大实事,推动高质量发展闯出新路子。全省地区生产总值由2012年的2.1万亿元跃升至2021年的4.6万亿元,人均地区生产总值突破1万美元;2021年一般公共预算收入是2012年的1.82倍。着力打造国家重

要先进制造业高地,全省工业增加值达1.4万亿元,制造业增加值占GDP比重上升到27.7%,形成了3个万亿级、14个千亿级产业集群和一批新兴优势产业链。着力打造具有核心竞争力的科技创新高地,创建长株潭国家区域科技创新中心,构建起“1个国家级+11个省级”制造业创新中心,启动建设岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心、湘江实验室、芙蓉实验室“四大实验室”,超级杂交稻不断刷新“中国产量”,“天河”系列超级计算机频频展现“中国算力”,超高速轨道交通牵引技术支撑高铁跑出“中国速度”,北斗卫星、“海牛II号”深海钻机、“京华号”盾构机等吹响向“深空”“深海”“深地”进军的号角,辐低积累水稻选育、“分钟级”核酸检测等成果逐步惠及民生;全省高新技术产业增加值超过1万亿元,科技进步贡献率超过60%。着力打造内陆地区改革开放高地,“放管服”、投融资、国企改革重组、湘江新区管理体制等重点领域和关键环节改革持续深化;加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局,进出口总额由2012年的1385.7亿元增加到2021年的5972.8亿元,在湘投资的世界500强企业达187家,中国(湖南)自贸区加快建设,中非经贸博览会、世

界计算大会等平台永久落户湖南。

这十年,湖南充分发挥“一带一部”区位优势,推动城乡区域协调发展迈出新步伐。立足东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部的区位优势,抓住国家支持中西部地区发展的重大机遇,积极融入国家区域发展布局,主动对接粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等国家战略,努力在推动中部地区崛起和长江经济带发展上彰显新担当,结构合理、方式优化、区域协调、城乡一体的发展新格局加快形成,2021年全省经济总量居全国第9位,在全国发展大局中的地位进一步凸显。深入推进四大区域板块协同发展,大力实施强省会战略,长株潭一体化加快推进,长株潭都市圈建设列入国家“十四五”规划,洞庭湖生态经济区绿色发展水平稳步提升,湘南湘西承接产业转移示范区承载能力不断增强,湘赣边、湘鄂渝黔革命老区整体纳入国家革命老区振兴发展范围。深入实施乡村振兴战略和县域经济发展行动,加快构建水利、能源、信息等基础设施网络,县县通高速、村村通硬化路顺利实现,市市通高铁即将实现,全省常住人口城镇化率达59.7%,城乡整体面貌焕然一新。

这十年,湖南深入践行生态优

先、绿色发展,推动“守护好一江碧水”取得新成效。以“一江一湖四水”为重点,统筹推进山水林田湖草系统治理,深入实施湘江保护和治理3个“三年行动计划”、洞庭湖水环境综合治理五大专项行动,全面开展长江“十年禁渔”,狠抓中央生态环保督察及“回头看”反馈问题、长江经济带突出生态环境问题整改,“共抓大保护、不搞大开发”成为全省上下的普遍共识。扎实打好株洲清水塘老工业基地搬迁改造、下塞湖矮围整治、张家界小水电清理等环保硬仗,有序推进碳达峰碳中和工作,绘就了人与自然和谐共生的美丽湖南新画卷。2021年全省森林覆盖率59.97%、湿地保护率70.54%、水土保持率86.08%、国考断面水质优良率97.3%、空气质量优良天数比例91%,蓝天白云渐成常态,绿水青山随处可见。

这十年,坚决扛牢精准扶贫首倡地政治责任,推动脱贫攻坚实现新跨越。举全省之力打赢脱贫攻坚战,全省682万建档立卡贫困户、6920个贫困村、51个贫困县全部脱贫摘帽,绝对贫困和区域性整体贫困问题全面消除,习近平总书记考察过的十八洞村成为精准扶贫的靓丽名片。全省贫困地区面貌和贫困群众生活发生历史性巨变,大病家庭重新看到了生活的希望,“一方水土养不好一方人”的贫困群众搬迁搬出了幸福生活,众多贫困群众喝上了干净水、用上了安全电、住上了新楼房,最偏远山乡的小超市都用上了移动支付。用心用情保障和改善民生,九年义务教育全面普及,101所“芙蓉学校”投入使用,义务教育大班额基本消除,城乡居民基本养老保险应保尽保,村卫生室、乡镇卫生院全科医生和县级二甲公立医院实现全覆盖,全省人民获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。下大力解决地区差距、城乡差距、收入差距问题,城镇和农村居民人均可支配收入由2012年的2.13万元、0.74万元增加到2021年的4.49万元、1.83万元,实现了从“总体小康”向“全面小康”的历史性跨越。

张庆伟表示,新时代湖南改革发展取得的每一个成就、实现的每一次跨越,根本在于习近平总书记的掌舵领航、举旗定向,在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。在新的征程上,湖南将全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,推动社会主义现代化湖南建设取得更大成效,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



四川彭山:数字化大棚助力葡萄稳产稳收

近日,四川省眉山市彭山区葡萄种植基地内一派忙碌,工人将葡萄采摘、称重、套袋、装箱,运往各地市场。当地应用数字化大棚技术,通过智能化管理系统,实现稳产稳收。图为工人转运收获的葡萄。新华社记者 王曦 摄

一线聚焦

“状态修”使铁路保畅“在状态”

有效缓解重载铁路货车运检矛盾,保障货运安全高效

□ 傅雷

□ 本报记者 刘政

目前,受大气环流异常影响,我国南方地区仍处于“烤”之中,迎峰度夏能源保供面临收官挑战,这不仅考验能源供应是否充足,也考验着交通运输是否流畅。

运输畅通离不开前期筹备。记者了解到,在夏季到来之前,各地均要开展铁路集中检修、火车养护。

一项名为“状态修”的技术创新,突破了过去铁路火车无病不治、有病不治的“计划修”传统,通过判定货车的健康状态,智能化制定维修决策,有效提升了检修效率与精准度。

自2019年10月28日,第一辆“状态修”列车驶出黄骅港“状态修”整备线至今,已有5.3万多辆国家能源集团的重载铁路货车通过“状态修”技术精准查修30多万个故障,并检修完好。

“通过‘状态修’技术,一列由50多辆C80型车编组而成的列车大约4个

小时即可修完,比传统‘计划修’节省68个小时。”黄骅港“状态修”整备线的现场工作人员介绍说。

记者了解到,“状态修”是一项从航天航空领域逐渐泛化落地的技术,包含以可靠性为中心的维修技术和预测维修技术。国能铁路装备公司作为国家能源集团全资子公司,一直致力探索铁路重载货车检修的新模式、新方法,自创造性地将“状态修”技术引入铁路领域以来,原本时间紧、任务重的重载铁路货运拥有了更安全、更高效的运行模式,我国重载铁路行业迎来新一轮技术变革。

“几年来,国家能源集团5万多辆重载货车平均运行速度达到每小时80公里,曾创下连续30多天不扣临修车的记录。”上述工作人员表示,这样良好的运输状态是极为少有的,与以往数据对比鲜明。“状态修”技术的智能诊断、精准施修最大程度保障了铁路运输的畅通,有效缓解了运输与检修的矛盾。

尝到技术创新的“甜头”,国家能源集团持续发力、积极探索,重载铁路货车领域加速驶向智能运维时代。自去年以来,国能铁路装备公司完成了在数百列主力车型上自供电北斗定位终端的安装部署,实现了全部“状态修”列车的实时定位追踪和精准里程计算,并补充完善了集团铁路GIS基础数据。

地方传真

“好吃好玩享福味”福建旅游美食季开启

本报讯 闽山闽水物华新——“2022‘好吃好玩享福味’福建旅游美食季”主题活动近日在福建南平建瓯市举行。

启动仪式以“山海远阔福味千年”“八闽大地解福味”“福气福地寻味福建”三大篇章展开,通过装置艺术、非遗表演、情景推介短剧、灯光秀表演等多重表现手法,生动展现福建美食历史文化的传承与创新,打响“清新福建”“福文化”等品牌知名度。

活动主办方还推出《乘着大巴看中国福建》系列直播,以“闽山闽水物华新”为主题,以音乐与美食为媒介,在福建五个具有代表性的城市开启直播活动,探寻多滋美味的闽菜,与世界分享福建的味觉记忆。

黑龙江工商联系统聚力开展招商推介活动

本报讯 记者袁小峰报道 记者从近日召开的黑龙江省工商业联合会第十二次代表大会上获悉,全省工商联系统充分发挥桥梁纽带作用,五年来累计开展400余场(次)招商推介活动,签约项目500余项,签约金额1870多亿元,推动一批重大项目落地建设。

加强横向联系招商。积极利用全国工商联平台拓展招商引资渠道,参与承办2022全国工商联主席高峰论坛暨全国优秀民营企业助推黑龙江高质量发展大会,协调举办黑龙江—河南粮食产业经济交流洽谈等活动,组织全省13个市地工商联与广州、深圳、汕头、珠海等地开展对口招商100余场(次)。

依托重要经贸活动招商。充分利用哈洽会、亚布力论坛等时机,邀请全国工商联知名民营企业来黑龙江考察洽谈90余场(次),200余家民营企业有投资项目或意向。



太行深山寻“秘境”

帐篷露营、星光夜市、户外烧烤……位于河南省辉县市薄壁镇的宝泉旅游区成为人们休闲度假的好去处。近年来,当地大力发展旅游业,走“旅游+民俗+特产”综合发展之路,以山水为依托,融入演艺、露营、市集等元素,太行深山正焕发勃勃生机。图为游客在宝泉旅游区游玩。新华社记者 郝源 摄

合肥庐阳区被确认为全国农村社区治理实验区

从农村基层党建、城乡融合治理、生态环境保护等方面探索突破,打造具有庐阳特色的城乡社区治理新模式

□ 王凯 丁春波

近日,民政部将全国51个单位确认为全国农村社区治理实验区,安徽省合肥市庐阳区作为合肥市唯一城区位列其中。

近年来,庐阳区深入推进农村社区治理工作,从农村基层党建、城乡融合治理、生态环境保护等方面探索突破,打造具有庐阳特色的城乡社区治理新模式,先后荣获全国和谐社区建设示范区、全国村务公开民主管理示范区等荣誉称号。

党建引领 筑牢治理根基

基层党组织在农村社区治理中发挥着核心作用。近年来,庐阳区坚持将增强农村社区党组织建设和社区治理结合起来,建立“区—乡镇—村居”三级党建联席会议制度,吸纳辖区单位党组织负责人、党员民警、楼栋长等参与农村社区治理,不断提升农村社区党组织、党员干部组织、

宣传以及服务群众的能力。

同时,庐阳区积极推进基层党建信息化建设。依托“智慧庐阳”信息化平台,实现农村基层党组织活动实时调度、党员群众实时互动、党员教育实时开展、优质资源实时共享,建立完善动态管理服务体系,推进基层党建传统优势与现代信息技术深度融合。

搭建平台 完善治理体系

前不久,在三十岗乡东翟村会议室,村干部、党员代表、“新乡贤”、居民代表共同参加党群议事协商会,讨论解决基层治理中遇到的难题以及居民群众关心的问题。

目前,庐阳区依托“三级党群服务中心”阵地建设,打造“区—乡镇—村居”三级治理服务中心,实现辖区20个农村社区和14个村党群服务中心全覆盖。通过该载体平台,先后开展各类农村社区治理培训会,研讨会40余次,挖掘社区多居民骨干、基层

治理人才参与农村社区治理中。

社会组织也是农村社区治理力量的重要部分。截至目前,庐阳区已引入5家专业社会组织,开展农村社区社会组织培育工作,培育出志愿服务、协商议事、治安巡逻等农村社区社会组织60余个。同时,已有近30家企事业单位与社会组织合作参与庐阳区农村社区治理服务中,共同打造“国学印象”“老邻街坊”等多个农村社区治理服务品牌。

统筹推进 促进治理融合

保护乡村生态,着力提升人居环境质量,是农村社区治理的题中之义。近年来,庐阳区狠抓生态环境保护,全面整治农村人居环境,建设3处垃圾分类收集亭,实施农村厕所改造570余户;实施农村房屋改造和绿化提升工作,拆除农村乱搭乱建211户、无功能建筑物面积1070平方米。

不仅如此,庐阳区还注重塑造乡村形态,升级乡村文态,丰富乡村业

态,既提高“颜值”,也拉动经济。目前,已建成10公里外环高速生态长廊,9.8公里滁河干渠观光带,以两大水库为中心的北部“绿扇”愈加美丽。位于三十岗乡的合肥综合性国家科学中心聚变堆主机关键系统综合研究设施园区竣工交付,大科学装置集中区首个主干路网——G206连接线一期工程全线贯通,科研“圣地”和农田“耕地”相得益彰。

不仅如此,三十岗乡桃花花海“赏花经济”曾获央视聚焦,“科里科气”稻田网红打卡地吸引众多游客打卡拍照。近年来,三十岗乡游客量累计突破1000万人次,带动消费经济突破2亿元,旅游综合收入超8亿元。

下一步,庐阳区将以通过全国农村社区治理实验区结项评估为新起点,以构建基层社会治理新格局为目标,围绕基层治理重点难点问题,不断提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,打造农村社区治理“庐阳样板”,进一步助力乡村振兴。